

Эволюция политических взглядов президента США Теодора Рузвельта: от «честного курса» к «новому национализму»

Научный руководитель – Байбакова Лариса Вилоровна

Мануков Сергей Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: manukov.serezha@mail.ru

На рубеже XIX и XX вв. Соединённые Штаты Америки вступили в эпоху индустриальной модернизации, социальные последствия которой обусловили мощный всплеск протестного движения, объединявшего в своих рядах самые разнообразные слои населения. Ключевым требованием общественности являлось проведение реформ, направленных на ликвидацию неограниченного влияния корпоративного капитала как в хозяйственной, так и в политической жизни страны. В американской политической мысли на смену господствовавшей в последней трети XIX в. доктрине социал-дарвинизма, оправдывавшей сложившееся неравенство «естественным ходом вещей», заложенным эволюцией, пришли идеи социального реформизма, проповедниками которых выступили такие известные учёные и публицисты как Л. Уорд, Р. Эли, Г. Кроули, Л. Брандейз и многие другие. В противовес сторонникам классического либерализма, они поддерживали идею вмешательства государства в социально-экономические процессы для ограничения власти монополий и достижения социального мира [2, 5]. Политическая идеология, ставившая своей целью реализацию основных положений социального реформизма, получила название «прогрессизм». Появление в Белом доме президентов, разделявших подобные взгляды, способствовало формированию так называемого «имперского» или активного президентства, в рамках которого глава государства не просто исполнял свои полномочия, но и толковал их расширительно. Для этого использовались конституционные пробелы в вопросах разграничения функций законодательной и исполнительной ветвей власти. [4, 6].

Целью нашего выступления является изучение эволюции взглядов Т. Рузвельта в период его президентства в 1901-1909 гг. На мировоззрение политика большое влияние оказал его интеллектуальный бэкграунд, в особенности воспитание в аристократической семье, а также обучение в Гарварде и Колумбийском университете [3]. Проявляя в молодости интерес к личностям, стремившимся расширить полномочия исполнительной власти, он позднее рассматривал должность президента как инструмент, функционал которого должен был улучшать благосостояние населения любыми методами, не запрещёнными Конституцией [7]. Вместе с тем, Рузвельт считал, что настоящий лидер должен, в первую очередь, руководствоваться принципами морали в политике. На этом фоне в начале своей карьеры, в 1880-х гг. он сблизился с «магвампами», республиканской партийной оппозицией, боровшейся против коррупции [1]. В 1890-х гг. Рузвельт, будучи комиссаром полиции Нью-Йорка, смог очистить местные правоохранительные органы от взяточников.

В первый срок президентства (1901-1905 гг.) главной составляющей реформистского курса стали антимонополизм, арбитраж в рабочих делах и охрана окружающей среды. Уже во время дебютного послания к конгрессу в 1901 г. он заявил, что правительство должно иметь право регулировать деятельность корпоративного капитала [10]. В годы его правления было инициировано 26 дел против трестов. Однако позиция Рузвельта по вмешательству государства в процесс урегулирования отношений между трудом и капиталом носила весьма умеренный характер. Тем не менее, в 1902 г. он заявил о том, что

правительство должно быть беспристрастным арбитром в трудовых конфликтах [11], выступив посредником во время забастовки шахтёров в Пенсильвании.

В годы второго срока (1905-1909 гг.) в обстановке роста реформистского движения в мировоззрении Рузвельта наблюдалась тенденция к радикализации. Так, в послании к конгрессу 1905 г. он призвал усилить регулятивные функции государства [9], что вылилось в установлении максимального размера стоимости проезда по железным дорогам по всей стране. В 1908 г. он пошёл ещё дальше, выступив с идеей создания федерального агентства, в функции которого должен входить контроль над деятельностью монополий, задействованных в торговле между штатами [8]. Президент утверждал, что подобные административные органы в структуре исполнительной власти будут эффективнее бороться с нарушениями в деятельности трестов, чем подкупленные ими судьи. Рузвельт стал более последователен и в решении рабочего вопроса, заявив, что не только правительство, но и предприниматели должны обеспечивать минимальные социальные гарантии трудящимся. Именно эта его мысль была реализована в федеральном законе 1908 г. об ответственности работодателей, по которому владельцы железных дорог обязаны были возмещать ущерб своим сотрудникам за производственные травмы.

Подводя итог, можно отметить, что взгляды Т. Рузвельта, претерпели существенную эволюцию в годы президентства. Если изначально он выступал за ограниченное вмешательство государства в социально-экономические процессы, то к концу своего правления считал этот шаг необходимым в условиях бурно формировавшегося индустриального общества. В дальнейшем он развил эти идеи в рамках доктрины «нового национализма», которая предполагала формирование социального государства, ответственного за обеспечение благосостояния населения.

Источники и литература

- 1) Байбакова Л.В. «Независимые» в политической жизни конца 70-х – начала 80-х гг. XIX в. // Политические партии в новое время. М., 1981. С. 167-183.
- 2) Баталов Э.Я. Американская политическая мысль XX века. М., 2014.
- 3) Белявская И.А. Т. Рузвельт и общественно-политическая жизнь США. М., 1978.
- 4) Медушевский А.Н. Имперское президентство: как трампизм меняет политическую систему США // Политическая наука. 2019. № 4. С. 284-311.
- 5) Согрин В.В. Идеология в американской истории: от отцов-основателей до конца XX в. М., 1995.
- 6) Schlesinger Jr. A.M. The Imperial Presidency. Boston, 1973.
- 7) Zyskind H. A Case Study in Philosophic Rhetoric: Theodore Roosevelt // Philosophy & Rhetoric. 1968. Vol. 1. No. 4. P. 228-254.
- 8) Theodore Roosevelt's Eighth State of the Union Address (1908). URL: https://en.wikisource.org/wiki/Theodore_Roosevelt%27s_Eighth_State_of_the_Union_Address (Дата обращения – 25.02.2025).
- 9) Theodore Roosevelt's Fifth State of the Union Address (1905). URL: https://en.wikisource.org/wiki/Theodore_Roosevelt%27s_Fifth_State_of_the_Union_Address (Дата обращения – 23.02.2025).
- 10) Theodore Roosevelt's First State of the Union Address (1901). URL: https://en.wikisource.org/wiki/Theodore_Roosevelt%27s_First_State_of_the_Union_Address (Дата обращения – 23.02.2025).

- 11) Theodore Roosevelt's Second State of the Union Address (1902). URL: https://en.wikisource.org/wiki/Theodore_Roosevelt%27s_Second_State_of_the_Union_Address (Дата обращения – 23.02.2025).